

牢记殷殷嘱托 谱写巴渝新篇·江北特刊

用好党建引领“金钥匙” 开启美好生活新篇章

江北 加快建设全国城市基层党建示范区



江北区五里店街道南方上格林小区党员群众在小区党群驿站学习交流

提升街道社区统筹力
——整合资源走活共治“一盘棋”

加强基层治理体系和治理能力现代化建设,提高基层治理社会化、法治化、智能化、专业化水平,就需要坚持用党的组织优势统筹各方面力量,建立共建共治共享的运行机制。

江北区铁山坪街道后面有一块空地,属唐桂公司所有。该辖区居民多次向街道反映,希望在此建一个综合体育场,满足居民健身锻炼的需要。

针对这一诉求,铁山坪街道党工委通过联席会议,邀请唐桂公司党组织负责人倾听附近居民的诉求,很快就达成了在这块空地修建体育设施的共识,由街道出资、唐桂公司出地,对这块空地进行了平整、围网、除渣等,并采购了健身设施,最终建成了含篮球场、乒乓球台等健身设施的小型综合体育场。

每到春暖花开的季节,体育场就成了附近居民最喜欢的去处。居民张玉杰高兴地说:“现在社区有了这么好的场地和标准的篮球架,免费对居民开放,以后打球就方便多啦!”

基层的事往往涉及方方面面,事关群众切身利益。如何把基层治理相关利益方的积极性充分调动起来,让他们把群众的事当成自家的事来办?江北区的做法是不断健全党建联席会议制度,使之成为党组织议事办事的重要平台。

在这一过程中,江北区严格执行兼职委员、三张清单制度,签订共建共治契约,街道社区党组织做到“四主动”,即主动向驻区单位通报街道社区党建工作情况、主动邀请驻区单位参加活动、主动征求驻区单位意见建议、主动为驻区单位服务。强化街道社区党组织对辖区组织、工作、人才等资源的有效整合、集约利用,推动系统党组织拉长党建延伸线,通过党建联席会议这个平台,辖区各方与街道社区党组织结成了共建共治共享的共同体。

如何实现共建共治共享?首先,强化基层治理的党组织支撑平台建设,牵住党组织这个基层治理的组织核心,让街道社区党组织聚焦主责、回归主业,让系统党组织公转带自转、自转促公转。其次,不断提升街道统筹力,坚持街道“两眼向下”服务群众工作法,深化行政体制改革,设立党建办等内设机构,赋予人事考核、指挥调度、规划参与、综合管理、决策建议5项权力。第三,实行街道班子成员带科室包社区,打捆资金和政策下沉社区,社区资源力量得到整合强化。党组织有了可调动资源,就可以把驻区单位紧密联系起来、积极性调动起来、优势发挥出来。

同时,江北区还科学调整社区管辖范围,实施社区调整优化行动,按照规模适度、方便管理的原则,调整社区17个,使社区规模和距离间隔更加适应现代化社区管理的需求,公共服务基础设施也最大限度满足了市民生活需求。

畅通党员干部参与治理路径
——在服务群众中引领群众

看到崭新的护栏,观音桥街道黄葛社区居民谭阿姨竖起大拇指赞不绝口:“入户走访到完成施工不到一个月,我完全没想到落实得这么快。现在不仅装了防护栏,还安装了扶手,细节考虑得很周到,大家现在出行就不怕摔倒了。”

谭阿姨住家附近的妇幼保健院门口到红黄路

下坡路段人行道坡度大,常常有老人小孩在这里摔跤,很不安全。她将这个问题反映给了入户走访的工作人员。

“上个月,走访的工作人员到我家,我还是很开心的,可以在家门口直接反映问题,很方便。但是也有顾虑,怕反映的问题石沉大海,打水漂。”回忆起工作人员入户那天,谭阿姨说道。

“走访是桥梁,解决问题才是关键。”入户走访工作人员杨敏说,“我们以走访为契机,跟居民之间搭起一座沟通的桥梁,他们有什么问题可以直接面对面跟我们反映,但他们更关心的还是问题是否有回音、是否得到实质性的解决或者缓解。”

近年来,江北区党员干部积极下沉基层服务群众,从而成为夯实城市基层治理的引领力量。

“用好党员干部这个基层治理的引领力量,实施‘小江映初心’工程,就是要让党员干部下得去、基层治理活起来。”江北区委组织部相关负责人表示。

按照政治素质高、身体素质好等标准,江北区优选480人组建了12支铁山青年突击队,坚持每月1次理论学习、每季度1次实战演练、每半年1次应急检阅,以过硬本领应对大规模核酸检测等大考。

“有处说、有理讲、有人管”,这是很多江北市民最真切的感觉。2020年11月,江北区启动干部入户走访,既包括辖区市民,也涵盖商户。全区100个走访小组利用周末走访12个镇街、115个社区、11669户群众、881家个体工商户,对走访中发现的问题实行清单化交办,努力做到事事有着落、件件有结果。入户走访开展以来,共办理红黄路加装防护措施等民生实事4992件。

群众不满意,是检验工作到不到位标尺。截至目前,江北区分类组织8000余名机关党员回居住小区报到,引导报到党员根据自身优势认领“兴办实事、调解矛盾、政策宣讲、志愿服务”4项任务,主动参与小区治理,累计解决寰宇天下公交站增设等问题16857个,切实提升了人民群众的获得感幸福感安全感。“机关党员回小区报到建家园”入选全市机关党建“三基”建设最佳案例。

创新“中心+站点”模式
——构建“15分钟服务圈”

结合辖区金融楼宇实际,江北城街道通过“组织共建、阵地共用、资源共联、活动共办、服务共享”,在用好活用街道党群服务中心的基础上,建成首个金融楼宇(金融城3号)党群服务站,党务政务服务从“跑点”变“驻楼”,得到了企业员工的好评。2021年,金融城3号党群服务站开展“税润”江北嘴、“法智”江北嘴等品牌活动21场,服务企业职工3500余人次。

服务党员也要服务群众,服务员工也可以服务居民,最大限度共享资源,是江北“15分钟服务圈”取得成功的一个重要理念。近年来,江北区在街道区域中心建立党群服务中心,在楼宇建立党群服务站,构建布局合理、覆盖广泛的党群服务体系,入选全国百个两新党建优秀案例。

如何夯实城市基层党建引领基层治理实体支撑?江北区的做法是探索打造“中心+站点”党群服务新模式。据介绍,一是阵地一体打造,街道统筹规划中心和站点建设,将中心打造成党群服务主阵地,引导有意愿有条件的企业共享场地,融合建设楼宇党群服务站;二是活动一体策划,中心每年制定活动计划,每月举办1次大型活动,成功举办非

核心提示

新时代带来新课题,新课题必有新挑战。

如何在新时代继续把“基层治理”这篇大文章写实写好,是必须回答好的重大时代课题。作为全国城市基层党建示范区建设区县,江北区紧扣市委主要领导对江北提出的“四个率先”指示要求,用党建引领这把“金钥匙”,为人民群众开启了美好生活新篇章。

走在重庆城市化进程的前沿,面对新发展阶段人民群众日益增长的美好生活需要,江北区在“率先推进社会治理现代化”这一新时代重大课题中,把进一步加强党的全面领导贯穿城市基层治理全过程、各环节中,推动城市基层党建引领基层治理更强更高效,交出了一份亮丽的“江北答卷”。



江北城街道金融城3号楼宇党群服务站,街道组织非公企业的党员代表学习

魂、开放之窗、风景之眼,成为国际化、绿色化、智能化、人文化现代城市样本。

推动党建引领化解物业矛盾
——打通服务群众“最后一百米”

随着城市化进程不断加快,小区物业管理问题成为超大型城市居民生活日常的矛盾焦点,是城市基层治理的短板之一。

江北区地处主城都市区中心城区,城市化率达96%,有小区500余个。物业矛盾时有发生,如何破题?近年来,江北区以党建引领之“矛”,化解物业纠纷之“盾”。五里店街道南方上格林小区原本是江北区的高档小区之一,刚建成时小区环境优美,居民幸福指数高,但后来因为管理问题,小区矛盾日益突出。

为了啃下这块“硬骨头”,街道社区坚持党建引领,把党总支建在小区,把党支部建在楼栋,把党小组建在楼栋,构建起“1+9+26”的基层组织体系,将党的力量和主张传递到城市基层治理的“最小细胞”。

“千难万难,有了党的领导就不难。”小区党总支书记、业委会主任周洪裕说。每月召开党总支物业沟通会,理顺党组织与业委会齐抓共管的工作机制,并对公共收益使用、业委会资金管理等重点问题进行细化与规范,定期进行公示。党员业主开始站出来主动担当,南方上格林小区360名在职党员中,80%主动参与到小区管理中。

迎来“蝶变”的小区,也迎来了业主们的“回归”。小区环境变好,不少曾经选择暂离的居民纷纷回迁,居住率从过去的80%提升到95%。

江北区委组织部相关负责人表示,江北区坚持党建引领主线,将党的领导融入小区治理各环节。首先,依托物业管理形态,推动组织触角延伸到物业小区,把党组织建在小区楼栋,在业委会、物管公司建立党支部,对组织关系不在小区的党员建立功能型党支部,实现党的组织通根达底。其次,坚持街道统筹、社区领导、党员业主召集令,建立优秀党员库,依法按程序把讲公道、善管理、有情怀的优秀党员选进业委会,引导社区党委委员、小区党组织书记、居民小组长、业委会主任、网格长等多职合一。最后,指导制定《公共收益管理办法》等12项制度,利用架空层、闲置用房打造楼栋党群驿站,建立小区党组织、业委会、物管公司“三方联动”机制。

据了解,江北区紧盯物业党建联建这个治理重点,打造新时代城市版“枫桥经验”,按照“加强党建引领、坚持依法化解、引导业主自治、提升优质服务、强化有效监督”的工作方法,成功治理小区522个。

王彩艳 杨敏 图片由江北区委宣传部提供

链接

2021年江北基层党建——

- 优选480人组建12支铁山青年突击队;
- 分类组织8000余名机关党员回居住小区报到;
- 累计解决寰宇天下公交站增设等问题16857个;
- 开展“税润”江北嘴、“法智”江北嘴等品牌活动21场;
- 办理红黄路加装防护措施等民生实事4992件;
- 100个走访小组,走访12个镇街、115个社区、11669户群众、881家个体工商户;
- 党建引领成功治理小区522个。